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АНТИМОНОПОЛЬНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ТОВАРНИХ РИНКІВ  

У ВІДКРИТІЙ ЕКОНОМІЦІ: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

  
Стаття присвячена антимонопольному регулюванню товарних ринків у відкритій економіці. 

Встановлено, що створення конкурентного середовища, захист економічної конкуренції та регулювання 

ринкових відносин безпосередньо впливають на економічний розвиток держави. Аргументовано, що 

конкурентна боротьба між товаровиробниками виводить більш успішних учасників ринку в лідери, що, з 

одного боку, дозволяє їм покращувати свою продукцію та поліпшувати організацію виробництва, але, з 

іншого боку, вони можуть і зловживати своїм ринковим становищем, поглинати інші компанії, сприяючи 

посиленню концентрації та централізації виробництва, що обумовлює тенденцію до монополізації 

економіки та появи монопольних утворень. Висвітлено проблеми антимонопольного регулювання 

товарних ринків у відкритій економіці та виокремлено напрями їх вирішення. 
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ринкове ціноутворення 
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ANTIMONOPOLY REGULATION OF COMMODITY MARKETS  

IN AN OPEN ECONOMY: PROBLEMS AND PROSPECTS 

 
The article is dedicated to antitrust regulation of product markets in an open economy. It is established 

that the creation of a competitive environment, the protection of economic competition and regulation of market 

relations have a direct impact on the economic development of the state. It is argued that competition between 

producers brings more successful market participants in the leaders that, on the one hand, allows them to 

improve their products and to improve the organization of production, but, on the other hand, they can abuse 

their market position, to absorb other companies, contributing to the growing concentration and centralization of 

production, which leads to a tendency for monopolization of the economy and the emergence of monopoly 

formations. Problems of Antimonopoly regulation of commodity markets in an open economy and highlighted 

directions for their solution. 
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АНТИМОНОПОЛЬНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ТОВАРНЫХ РЫНКОВ  

В ОТКРЫТОЙ ЭКОНОМИКЕ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ 

 
Статья посвящена антимонопольному регулированию товарных рынков в открытой экономике. 

Установлено, что создание конкурентной среды, защиту экономической конкуренции и регулирования 

рыночных отношений непосредственно влияют на экономическое развитие государства. 

Аргументировано, что конкурентная борьба между товаропроизводителями выводит более успешных 

участников рынка в лидеры, что, с одной стороны, позволяет им улучшать свою продукцию и улучшать 

организацию производства, но, с другой стороны, они могут и злоупотреблять своим рыночным 

положением, поглощать другие компании, способствуя усилению концентрации и централизации 

производства, что обуславливает тенденцию к монополизации экономики и появлению монопольных 

образований. Освещены проблемы антимонопольного регулирования товарных рынков в открытой 

экономике и выделены направления их решения. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з важливими 

науковими та практичними завданнями. Проведення ефективної антимонопольної 

політики є одним із найважливіших завдань для України. Значення заходів 

антимонопольного регулювання особливо зростає в періоди фінансово-економічних 

криз, що супроводжуються зміною ринкових позицій суб’єктів господарювання. Також 

надзвичайно важливою стає роль держави на етапі глобалізації економіки, адже її 

завданнями є захист інтересів національних виробників тих чи інших товарів, контроль 

за діяльністю транснаціональних компаній з метою контролю за рівнем конкуренції на 

товарних ринках тощо. 

Монополії можуть обмежувати випуск продукції та встановлювати більш високі 

ціни через своє монопольне положення на ринку, що призводить до нераціонального 

розподілу ресурсів, посилює нерівність доходів і призводить до зниження життєвого 

рівня населення за рахунок високих цін. Також фірми монополісти не мають стимулів до 

розвитку НТП через відсутність конкурентів на ринку Але також існує і велика кількість 

аргументів на користь монополізації ринків. Перш за все треба враховувати шлях, яким 

монополія прийшла до домінуючого положення на ринку. За виключенням природних 

монополій усі фірми-монополісти завойовують своє положення на ринку завдяки якісно 

відмінній від інших конкурентів продукції. Крім того, монополії можуть порушувати 

ринкове ціноутворення і деформувати розподіл ресурсів. Конкуренція, в якій беруть 

участь монополії, є недосконалою.  

Нині у державі необхідно здійснювати активні антимонопольні заходи, які 

полягають в стимулюванні створення нових підприємств, у заохоченні підприємств 

інших галузей до виробництва монополізованих видів продукції, у полегшенні доступу 

різних фірм на монополізовані ринки. Здійснювати це можна за допомогою податків та 

процентних ставок, пільгового кредитування підприємств. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми.  

Загальні питання антимонопольного регулювання товарних ринків у відкритій 

економіці займають провідне місце у працях вчених різних країн. Серед іноземних 

вчених, які досліджували багаточисельні аспекти монополій, зокрема, найбільш відомі 

роботи С. Брю, А. Вагнера, П. Леруа-Больє, Дж. Локка, К. Макконела, Ф. Нітті,                 

Д. Рікардо, А. Сміта, П. Семюельсона. Проблемами державної антимонопольної політи 

ки та регулюванням діяльності монопольних утворень займалося багато вчених:  

Грицай О., Дерун Т., Зелінська О., Лайкова М., Лагутін В., Попов Р., Росецька Ю.Б., 

Тертичка В., Чухно А., проте, незважаючи на значні дослідження в цьому напрямі, 

деякі проблеми регулювання монополізованих ринків у відкритій економіці 

залишаються дискусійними,  що зумовило вибір теми дослідження. 

Цілі статті. Мета дослідження полягає в оцінці антимонопольного регулювання 

товарних ринків у відкритій економіці, виокремленні основних проблем та надані 

пропозицій щодо їх вирішення.  

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. Зміни, що відбулися останніми роками у світовій 

економіці у зв’язку з інтернаціоналізацією ринків і посиленням процесів глобалізації, з 

одного боку, і несприятлива макроекономічна ситуація – з іншого, гостро ставлять 
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перед національною економікою питання підвищення її конкурентоспроможності та 

забезпечення високих темпів економічного зростання.  

Механізм антимонопольного регулювання має бути способом організації 

економічних відносин між учасниками ринку з метою координації їх діяльності та 

створення передумов для успішного вирішення соціально-економічних проблем в 

державі, а також подальшого економічного зростання. Найважливішим напрямом 

проведення антимонопольної політики в Україні на початку ХХІ століття є захист уже 

існуючого конкурентного середовища та перетворення конкурентних відносин в 

ефективніші тому, що монополісти намагаються одержати додаткові прибутки завдяки 

дискримінації цін, злиття, таємним змовам та тонізації. 

Монополії можуть порушувати ринкове ціноутворення і деформувати розподіл 

ресурсів. Конкуренція, в якій беруть участь монополії, є недосконалою. У реальному 

житті монополія досягається різними методами і виступає в різних типах. Типи 

монополізму визначаються залежно від особливостей утворення та функціонування 

фірм-монополістів. Різні монопольні утворення виникають з різних причин і, 

відповідно до цього, несуть різні наслідки як для ринку, на якому вони виникають, так і 

для соціально-економічної ситуації в цілому. Вивчення конкурентного середовища є 

інструментом та першим кроком до демонополізації та розвитку конкуренції. Це окрема 

конкурентна політика. Також можливе створення національної програми забезпечення 

якості та конкуренто-спроможності продукції та послуг, розвиток сертифікації. Найбільш 

раціональним є проведення експортно-імпортної політики. Збільшити частку 

підприємства на товарному ринку з 35 до 60 % і забезпечити регулювання цін державою. 

Держава повинна впливати на ціну лише шляхом зміни податків та процентних ставок.  

Аналізуючи типи монополізму, можна помітити принципові відмінності між 

ними, що базуються на особливостях формування монопольних утворень, тобто на 

шляху, яким фірма прийшла до домінуючого положення на ринку. Також враховуються 

особливості процесу виробництва, залежно від яких можна прогнозувати захищеність 

фірми монополіста від потенційних конкурентів і наявності штучних або природних 

бар’єрів, а також наслідки, які може принести функціонування даної фірми.  

На думку науковців [2], монополізація може мати декілька різних наслідків 

економічного характеру:  

– позитивні результати як для монополій, споживачів і суспільства взагалі 

(покращення показників фінансово-господарської діяльності, покращення якості 

продукції, зниження цін за рахунок об’єднання дублюючих функцій, ефективної 

організації науково-дослідних робіт, консолідації видатків за однаковими статтями, 

маневрування фінансовими та іншими ресурсами); 

– негативні результати у вигляді усунення конкуренції (монополізації ринку) або 

її обмеження.  

Зазначимо, що можливі випадки, коли наслідки концентрації господарських 

структур для ринку будуть одночасно і позитивні, і негативні. 

Оцінюючи ефективність конкурентної політики у деяких країнах світу, експерти 

Всесвітнього економічного форуму відзначають вкрай низький рівень даного показника 

в Україні – лише 3.1 бал, в той час як аналогічний показник Німеччини становить 5,5 

бали (із максимальних 7) [4]. Вказане свідчить, що конкурентна політика як захист та 

створення конкурентних механізмів потребує удосконалення. Визначення структурних 

передумов конкуренції в національній економіці потребує визначення співвідношення 
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сукупних часток підприємств, що діють на ринках з різною конкурентною структурою, 

у загальному обсязі реалізованої продукції.  

Динаміка структурних передумов конкуренції свідчить, що частка підприємств, 

які діють на ринках з конкурентною структурою, в обсязі реалізації майже не 

змінилася, на олігопольних ринках зменшилася на 1,7 в.п., 2,3 в. п. на ринках з 

ознаками домінування зросла. 

Проведений нами аналіз виявив суттєві відмінності передумов конкуренції у 

різних секторах національної економіки, що пов’язано з особливостями 

функціонування галузей. Відносно сприятлива для конкуренції структура галузевих 

ринків спостерігалася у машинобудуванні, у торгівлі та гірничо-металургійному 

комплексі. У цих галузях понад половина усієї продукції у вартісному виразі 

реалізовувалася за відсутності суттєвих структурних обмежень конкуренції. Частка 

товарів, що реалізовувалася за сприятливих для конкуренції структурних передумов, 

перевищувала частку товарів, які істотно обмежують або виключають конкуренцію, 

відповідно у 1,8, 1,5 та 3,1 разу. Помірно сприятлива для конкуренції структура 

галузевих ринків спостерігалася в агропромисловому та паливно-енергетичному 

комплексах. Хоча в цих сферах частка товарів, робіт і послуг, що реалізовувалися за 

однозначно сприятливих для конкуренції структурних передумов, становила на 

початок 2015 року менше половини загального обсягу, вона перевищувала частку 

товарів, що реалізовувалися за умов, які істотно обмежують або виключають 

конкуренцію, відповідно у 1,45 та 1,01 разу [4].  

Несприятлива для конкуренції структура галузевих товарних ринків 

спостерігалася у сфері телекомунікацій, у будівництві, на транспорті та у поштовому 

зв’язку. У цих сферах обсяг робіт і послуг, реалізованих за сприятливих для 

конкуренції структурних передумов, становив значно менше половини загального 

обсягу. У той же час, у будівництві, на транспорті та у зв’язку (без телекомунікацій) 

частка продукції, робіт і послуг, реалізованих за умов, які виключали або істотно 

обмежували конкуренцію, становила відповідно близько 60 та близько 70%. Відтак, з 

точки зору тенденцій розвитку структурних передумов конкуренції на товарних ринках 

України, минулий рік був у цілому несприятливим, а виходячи з того, що монополісти 

міцно утвердилися в національній економіці й нерідко зловживають домінуючим 

становищем на внутрішньому ринку, є необхідність застосування методів державного 

регулювання.  

Взагалі існування та розвиток монополій здебільшого адекватний характеру їх 

взаємозв’язків із зовнішнім середовищем. З одного боку, ці взаємовідносини 

визначаються динамічним впливом «рівноваги», яка забезпечується створенням у 

суспільстві на кожному етапі соціально-економічного розвитку відповідних 

економічних, політичних та соціальних умов, що дозволяють монополістам 

функціонувати ефективно. З іншого боку, надаючи суспільству життєво необхідну 

продукцію або послугу, монопольні структури здійснюють вагомий, а нерідко і 

визначальний вплив на всі сфери підприємництва.  

Такий вплив монополій проявляється в негативних наслідках, а саме:  

– у завищенні цін (тарифів) на монопольну продукцію (послуги);  

– нав’язуванні дискримінаційних умов контрагентам;  

– створенні суттєвих перешкод для входу на монополізований ринок потенційних 

конкурентів.  
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Тому є потреба у здійсненні ефективного державного контролю за дотриманням 

законодавства про захист економічної конкуренції, запобігання, виявлення та 

припинення його порушень. 

В Україні досить гостро постає питання приватизації державних підприємств 

природних монополістів. Багато недоліків державного регулювання й управління 

природними монополіями могла б вирішити приватизація, але монопольне становище 

нейтралізує дію багатьох факторів, що стимулюють менеджерів, зокрема конкуренція 

між командами за більший прибуток, кращий результат, вищу винагороду, зниження 

витрат за рахунок інновацій. Тому, враховуючи сучасний стан розвитку української 

економіки, необхідним є збереження у державній власності певної частини акцій або 

контрольний (не менше 51 %) або блокуючий (25 % + 1 акція) пакет акцій, залежно від 

галузі та особливостей діяльності природної монополії.  

Крім того, потрібно створити гнучку систему надання підприємцям кредитів та 

фінансової допомоги; зняти бар’єри вступу на ринки нових підприємств; створити 

систему довідково-консультативних послуг. Регулювання цін природніх монополій є 

основним інструментом державної конкурентної політики. Її завданнями є:  

– створення доступних цін, сприятливого режиму для функціонування 

підприємств;  

–   стимулювання підприємств скорочувати витрати і залучати інвестиції [2].  

У державі необхідно здійснювати активні антимонопольні заходи, які полягають в 

стимулюванні створення нових підприємств, у заохоченні підприємств інших галузей до 

виробництва монополізованих видів продукції, у полегшенні доступу інших фірм на 

монополізовані ринки. Здійснювати це можна за допомогою податків та процентних 

ставок, пільгового кредитування підприємств, які вступають на монопольні ринки.  

Висновки.  Отже, стан конкуренції в економіці істотно пов’язаний із діяльністю 

держави, оскільки саме вона визначає законодавчі антимонопольні обмеження і має у 

своєму розпорядженні механізми, здатні запобігати недобросовісній конкуренції. Крім 

того, реалізуючи економічну політику, держава може встановлювати певні правила, 

серед яких умови конкуренції є одними з фундаментальних. Формування ефективної 

конкурентної політики сприятиме вітчизняним підприємствам у їх високо-

технологічному експорті та прагнутиме підвищувати конкурентоспроможність товарів 

місцевих виробників порівняно з їхніми імпортними аналогами.  

Сприяти досягненню високих стандартів національного бізнес-середовища та 

забезпечувати баланс економічних інтересів у процесі лібералізації внутрішніх ринків 

та відкриття певних секторів економіки для зовнішньої конкуренції покликана 

конкурентна політика держави, основними інструментами реалізації якої є заборона 

будь-якої картельної практики і недопущення недобросовісної конкуренції; заборона 

зловживань монопольним становищем; контроль за концентрацією виробництва і 

капіталу із забороною недобросовісного злиття компаній; лібералізація ринку за 

мінімального державного регулювання економічних процесів. 
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